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与信念为伴，携创新同行，实现我的科学梦
作者：李雪垒
作为新时代的青年科学人，国产海底地震仪课题组的成员，我既要从事地震仪器的研发工作，又要出海进行野外仪器测试，特殊的专业，需要坚定的理想信念；独特的环境，更需要吃苦耐劳的精神；新颖的成果，则需要敢为人先的创新精神。
2017年2月28日，是一个令人兴奋又难忘的日子，中国科学院地质与地球物理研究所自主研发的万米级海底地震仪，在世界最深处马里亚纳海沟挑战者深渊成功应用，完成了两条万米级人工地震剖面，最大回收深度分别为10027米和10026米，剖面实际作业长度669公里，使我国成为世界上首个成功获取万米级海洋人工地震剖面的国家。地质与地球物理研究所的海底地震仪研发课题组自“九五”期间开始，经过近20年努力，成功研发万米级海底地震仪，我国也成为继日本之后第二个具有自主研发万米级海底地震仪能力的国家。这些巨大成就的背后离不开许许多多科学工作者挥洒汗水，日复一日，年复一年的辛苦工作。
当我刚刚来到研究所的那些日子里，我内心是多么的自豪与兴奋，我自豪能够有机会向地学大师们请教学习，我兴奋可以与来自五湖四海的同学们探讨科学问题。在这里，同行们一丝不苟的科学态度、博学精深的专业水平，给了我很大的触动。我所从事的专业是地学研究，几年来，我几乎每年都要到出海进行海底地震仪的海上测试工作。在常人眼里，野外考察是一项异常艰苦的工作，尤其是到自然条件异常恶劣的海上工作更是困难，若是赶上大风大浪到上百米水深的大海上，作业更是难上加难。常常会有人问我：出海好不好玩，工作苦不苦、是否危险？我认为，出海工作的确会遇到各种挑战和风险，不仅要面对天气恶劣的气象条件带来的巨大风浪，又要克服自身的生理机能的极限，还要忍受几乎与世隔绝，上只看到天，下只看到海的枯燥。但科学研究探索的本身却充满了乐趣，怀揣着探索未知世界的理想信念，让我的工作虽然艰苦枯燥却又能从中发现科学之美。
还记得，不久前，我有幸聆听了我所青年科学学者王元博士的主题报告“万米深渊科考见闻”，并深受触动与启发。作为一名身在海地地震仪研发工作一线的工程师，王元博士代表我所参加了“探索一号”两个航次，120天，万余海里的征程，坚定的理想信念使他在茫茫大洋中熬夜等待海底地震仪器的回收，每一个仪器的背后凝结着全体技术人员的心血和创新精神，正是全体科研工作者辛勤的努力和创造性的科研精神，使我国自主研发出第一台海底地震仪。因此，伟大科研成就的历程，离不开坚定的理想信念，更需要敢为人先的创新精神！
海底地震仪研发团队的一线工程师平均年龄不到30岁，作为新时代的科学工作者，从他们的身上，我感受到了当代青年的一种新精神——五四精神。五四新精神的新又体现在创新。创新精神既是中国青年的光荣传统，作为新时代青年科学工作者，更是要背负创新的使命，树立起坚定的理想信念，用现代科学文化知识武装自己，敢于实践，勇于开拓进取，勤奋刻苦，全身心投身于海底地震仪的研发和测试工作。新时代五四精神并不只是传统上的爱国主义精神，更是把 “爱国、民主、进步、科学”融合在一起升华过的新时期爱国主义精神。
作为一名科学院在读博士生，在五四运动即将到来的99周年和全国科学大会召开40周年为契机，我们应紧紧抓住科学大有可为的历史机遇期，弘扬五四精神，肩负历史使命，树立理想信念，展现出青年科学人的拼搏活力；磨练意志，勤奋刻苦，在学习文化知识的同时学习做人，战胜科学研究探索中遇到的困难和挫折；要着眼于现实，从身边事、力所能及的事做起；敢于突破陈旧的科学观念和程式的思想禁锢，用创造性的精神武装自己。
总有一座蜿蜒的山脉，让我们挥汗如雨的身姿坚毅果敢；总有一片深蓝的大海，让我们孜孜不倦的微笑历历在目；总有一帧奇妙的图画，让我们全神贯注的神情优雅动人。这就是我们，地学工作者的真实写照，和其他劳动者一样，地学工作者是社会中最朴实的群体之一，常年默默无闻地奔走在祖国的山山水水之间，和山川荒野为伴，与江洋大海共舞，谱写下一曲曲精彩的人生篇章。
[bookmark: _GoBack]既然已经融入科学的怀抱，就要践行来时的承诺；既然学习的脚步已经跨出，风雨坎坷也不能退步；既然希望的种子播在这里，就一定要用心的呵护！让我们地学人在荒无人烟的蜿蜒山脉，在一望无际的深蓝大海，发扬科学工作者无私奉献的精神，踏着先辈们的铿锵脚步，与信念为伴，携创新同行，谱写青春壮丽的赞歌，助力实现我们的科学梦！
