“深部探测技术与实验研究”专项（SinoProbe）概况
为落实《国务院关于加强地质工作的决定》（国发【2006】4 号文）的战略部署，揭示地球深部结构与组成，减轻资源、灾害和环境多重压力，响应国际地球科学发展趋势，参与全球地学竞争，国家启动“深部探测技术与实验研究专项（SinoProbe）”（2008-2012），作为“地壳探测工程”的培育性科学计划，由国土资源部组织实施。
深部探测技术与实验研究专项总体目标是，为实施“地壳探测工程”做好关键技术准备，解决关键探测技术难点与核心技术集成，形成对固体地球深部层圈进行立体探测的技术方法体系；在不同景观、复杂矿集区、含油气盆地、重大地质灾害区等关键地带进行实验与示范，形成若干深部探测实验基地；围绕现代地球科学难题和热点问题，部署实验研究工作；实现深部探测数据的融合与共享，建立深部探测数据管理系统；积聚优秀人才，形成若干技术体系的研究团队；完善《地壳探测工程》计划设计方案，推动国家立项。
深部探测技术与实验研究专项的主要任务是，建立我国大陆电磁参数标准网、全国地球化学基准网，为深部探测提供结构、组分的参考系；在东部的华北、华南开展综合探测实验，运用不同的方法、技术集中探测实验，包括区域超长剖面、矿集区立体探测和万米科学钻选址等，形成深部探测技术体系；选择复杂结构的西秦岭中央造山带，超厚地壳的青藏高原腹地，现今最活跃的三江地球动力活动带，松辽超大型油气盆地进行探测技术实验，获得特殊地质结构的高精度探测数据；在具有重大科学研究、资源环境意义的关键部位，开展精细探测和科学钻验证，争取重要科学发现，并为进一步部署超深科学钻进行选址；研究深部地壳地球化学探测技术，包括深穿透地球化学、岩石探针等方法技术；研发具有自主知识产权的深层地应力测量，监测现今地壳运动，建立地应力标定技术系统；创新并行巨型地壳结构数值模拟平台，计算模拟洲际规模的地球动力学过程，建立岩石圈三维结构；集成各种方法数据与成果，集成深部探测有效的技术体系；实现海量探测数据储存、计算、共享、演示与发布全流程现代化，提升科学管理水平，完善《地壳探测工程》的技术路线和实施方案，推动国家立项论证。
专项设立8个项目：
项目1. 大陆电磁参数标准网实验研究
实验性地建立中国大陆阵列式大地电磁场标准网的实施方法和关键技术，在全国部署及华北、青藏地区部署多层次的观测网。
项目2. 深部探测技术实验与集成
以深反射地震技术为先导，开展深部结构和物性综合探测、数据处理、层析成像及构造地球物理解释，形成深部探测的有效技术组合。
项目3. 深部矿产资源立体探测及试验研究
透视矿集区，综合探测南岭、长江中下游成矿带和典型矿集区精细结构，为开辟“深部第二找矿空间”提供技术体系。
项目4. 地壳全元素探测技术与试验示范
发展千米深度物质时空分布探测技术，建立全国地球化学（76种元素）基准网；开展深部廊带地球化学探测试验。
项目5. 大陆科学钻探选址与钻探试验
标识深部探测成果，开展板块汇聚边界、矿集区以及火山-地热等地区科学钻探选址预研究；开展万米超深孔钻探技术和设备研制。
项目6. 地应力测量与监测技术实验研究
研发千米深孔地应力测量与应力/应变监测系统关键技术；选择首都圈和青藏高原东南缘开展深孔应力/应变综合监测实验。
项目7. 岩石圈三维结构与动力学数值模拟
建立超级并行数值模拟计算平台，定量模拟大陆岩石圈三维结构和地球动力学过程，探索应力场与地震灾害之间相关关系。
项目8. 深部探测综合集成与数据管理
整体部署专项研究计划，综合集成各项目成果，探讨中新生代以来构造格局与动力学过程；构建探测数据中心，实现数据共享；建设深部探测实验基地；开展科普宣传；推动《地壳探测计划》国家立项。
从地表走向深处：揭开中国“入地”计划的序幕
——“深部探测技术与实验研究”专项简介

一、为什么开展深部探测？
实际上人类对脚下深处的认知程度还不如对茫茫太空的了解，地球的深部一直是科学的“紫禁城”，成为科学家探索、追求的梦境。
然而，对地球深部的任何数据的取得都依赖于技术的支持，深部探测技术成为揭开地球“芝麻大门”的钥匙。毫无疑问，只有掌握海量的、多时空尺度、多学科的探测、观测数据、信息后，科学家才能有效地揭示地球的内幕，研究地球系统的现象、规律与过程，真正点亮我们脚下的“黑狱”。
地质学家坚信，解决人类面临的日益紧迫的资源、环境问题与挑战，只能立足地球，其它星球可能相当长的时期还帮不上忙，向地球深部汲取资源，成为人类最现实的途径；把握地球内部脉搏，提升自然灾害预警能力，可以减轻灾害的威胁；深化认识岩石圈结构与组成、将全面提升地球科学发展水平提供科技支撑。
地质过程造就了中国大陆和海域丰富多彩的地理景观和地貌特征。从38亿年古老的华北克拉通，到新近崛起的世界第三极青藏高原，还有横贯东西的秦岭－大别中央造山带，以及由于大陆的裂解而形成的渤海湾盆地和台湾海峡，无不受深部地质作用过程的控制。当我们感慨大好河山之壮丽，享受天然资源之馈赠之时，可曾想到千山万壑起之何因？ 金银铜铁源之何处？下一个汶川地震将发之何时？我们比任何时候都急切地渴望了解地球表层发生的所有一切如何受深部的控制和影响。
《地壳探测工程》是我国科学家历时6年构思、策划的重大科学计划，是我国“上天、入地、下海”挑战自然的壮举，更是解决影响我国经济、社会发展的急迫的资源、灾害问题的重大举措和推动我国从地质大国走向地质强国的必由之路。《地壳探测工程》将极大地深化和扩展我们认识大陆岩石圈结构、活动过程与动力学机制的视野，把握地壳活动脉搏，开辟深层找矿新空间，为国家安全了解深部物性参数，为实现能源与重要矿产资源重大突破、提升地质灾害监测预警能力提供全新科学背景和基础信息，全面提升地球科学发展。
　　《深部探测技术与实验研究》专项（2008-2012）是《地壳探测工程》的培育性研究计划。深部探测专项的核心任务和总体目标是：为《地壳探测工程》做好关键技术准备，围绕《地壳探测工程》的全面实施，解决关键探测技术难点与核心技术集成，形成对固体地球深部层圈立体探测的技术体系；在不同自然景观、复杂矿集区、含油气盆地深层、重大地质灾害区等关键地带进行试验、示范，形成若干深部探测实验基地；解决急迫的重大地质科学难题热点，部署实验任务；实现深部数据融合与共享，建立深部数据管理系统；积聚、培养优秀人才，形成若干技术体系的研究团队；完善《地壳探测工程》设计方案，推动国家立项。《深部探测技术与实验研究》专项的启动标志着我国入地计划拉开序幕，具有重大、深远的科学意义。
二、科学原理
人类生存的岩石圈是地球外层固体部分，漂浮在地幔软流层之上，并因物质的比重大小而分成若干次级圈层。由于板块构造的俯冲、碰撞，物质循环，地幔物质上涌，火山喷发等造成十分复杂的结构。深部探测关键技术在于建立穿透不同深度，精确萃取岩石物理性质的技术组合与集成，以及探测数据的处理和有效信息提取。当今地球科学的发展和进步对地球深部数据和认识程度的依赖越来越高，可以说没有对地球深部的探测就没有地球科学理论的进步。
我国深部探测和岩石圈研究，远远落后先进国家，这是造成我国地学研究水平、资源探测技术、灾害预报能力落后的重要原因。实施“地壳探测工程”将大大地缩小与国际先进水平的差距。
大陆是如何形成和演化的？
大陆是地球上最复杂和多样化的组成部分。大陆内部有最古老的岩石，记录着地球的早期形成和演化。板块构造理论只是解释了大陆年龄和复杂性的极小部分，特别是上亿年来陆壳物质的侧向生长。然而，为了厘清地幔是如何驱动板块运动的，以及不同的地貌特征与地球深部结构之间的关系，要求我们超越单一的板块理论、使用新一代的数据和结构模型。
人工深地震反射、天然地震层析成像、大陆电磁参数标准网等技术实验等，结合其它多种地质实验，我们将获得解剖大陆地壳及岩石圈地幔结构的最佳技术途径。大陆地壳及岩石圈地幔的观测结果，将使我们得以将地表地质和地壳精细结构与地幔内部的驱动力和热力过程联系起来，也使我们得以将早期大陆的形成与后继板块的运动所形成的板块构造与已知的和潜在的地质灾害联系起来。
为什么会产生地质灾害？
科学家们对地震、火山等地质灾害的认识已经有了长足进步，如对数秒钟至数分钟内的断层破裂与扩展、地震引发地壳形变以及地质灾害链的成因的认识等等。我们知道，断层是几百公里以外的应力传导所致。但是，为了提高我们对地震起因和震级影响因素的认识，还需要我们在更大的地表范围内监测地应力和应变，了解断层系统的深部联系，测量震源带上活动断层的物理特性。因此，为了更好地了解地震周期变化和成因，还需要持续数十年、甚至更长期的地应力监测与研究工作。
人类对火山活动的内在规律和对火山喷发的诱因的认识尚不完整。目前，我们只是对一些引起火山喷发的短期形变进行了有限观测，但是对火山、板块构造运动、区域应力场内岩浆活动的长期耦合关系知之甚少。新的综合研究手段将使我们更明确地区分什么是火山的正常“呼吸”、什么是火山喷发前的“胀气”。通过火山科学钻探，并辅以高精度应变测量、地震监测和卫星雷达成像分析，将会大大提高对火山灾害的科学评估和对火山喷发的预测。
油气与矿产资源是如何形成和分布的？
石油、天然气，被称为工业的血液，是国家战略资源；金、银、铜、铁、锡等金属矿产，被称为工业粮食，也是国家战略资源，在任何国家都如此，具有极为重要的价值和地位。油气是低等植物和动物（浮游生物）在隔绝空气并在细菌（生物化学）作用下，先形成“腐泥”，然后在高温（200°C）和高压作用下先生成原沥青，最后形成石油和天然气。油气的生成、演化、运移、聚集、保存和破坏，都是以盆地为基础的，含油气盆地的类型、构造、沉积和发展演化对油气分布具有控制作用。油气绝大多数被覆盖在数千米深的盆地之下，需要深部精细探测和发现。
　　黑色、有色、稀有和贵金属，以及工业化工矿物原料是由地质作用形成的呈固态、液态或气态的具有现实或潜在经济价值的天然富集物，绝大部分矿产形成于深部、赋存于地下。随着我国工业化、城镇化速度加快对其需求急速增长，地表或浅层矿产发现的机会越来越小，资源勘查走向深部成为必然。
三、深部探测专项研究内容
1. 大区域地下物理性质、化学组成的背景探测
（1）大陆电磁参数标准网实验研究
拟建立我国大陆电磁场标准观测网，创立大陆岩石圈地球物理参数三维结构基准模型的构建方法、技术流程和技术标准。
大陆电磁场携带着地球内部结构、构造、温度、压力，以及物质成分的物理状态等重要信息，是研究岩石圈导电性结构有效方法之一。
通过研究地震波在地球内部的传播，了解地球内部的壳幔几何结构和波速结构，深入认识地球。
（2）地壳全元素探测技术与实验示范
建立我国79种自然元素分布的地球化学基准网和穿透性地球化学技术体系，解决我国环境地球化学本底和区域背景值，探讨深部找矿的元素深穿透机理。
化学元素是地球物质组成的最基本单位，被称为地球的基因。化学元素及其化合物的含量、分布和行为制约了矿产资源和生态环境。
系统采集不同地质单元、不同时代地球化学样品，精确测定天然元素的含量，从时间尺度上认识大陆演化和地质事件中化学元素响应。
建立全国大陆地球化学基准网和地壳不同结构层地球化学模型，揭示元素在地壳中的三维空间分布，研究大规模成矿作用的物质背景。
2. 深部探测技术实验与集成
以建立深地震反射技术为先导，采用主动震源和被动震源探测技术体系，联合采集不同结构地壳和岩石圈深部界面和速度，整合适应不同大地构造背景德深部探测技术组合。
近垂直深地震反射探测技术具有探测深度大、分辨率高和准确可靠等特点，是大陆动力学和深部地壳精细结构研究的主要手段。
被动源天然地震层析成像技术、反射折射联合层析成像能提供高精度高分辨率的三维定量速度成像，已成为资源勘探的得力助手。
3．深部矿产资源立体探测技术及实验研究
重点解决重要矿集区深部立体探测关键技术，建立矿集区3D地质－地球物理模型，揭示深部控矿因素，追踪控矿构造的深部延伸，阐明成矿机理，最终突破深层找矿的理论和技术瓶颈。
资源、环境的瓶颈约束已成为社会经济发展的主要矛盾，实现地质找矿重大突破仍是我国地质工作的重大任务。
开展深部矿产资源立体探测技术研究，加强深部找矿、拓展深部“第二找矿空间”（1000-2000m）。
4. 大陆科学钻探选址与钻探实验
通过科学钻探选址与预导孔技术实验，验证地球物理探测结构，建立深部探测解释标识；在关键地质部位和矿区实施深部直接取样，解决深部地质结构、组成和资源潜力等问题。
大陆科学钻探揭示大陆地壳的物质组成与结构构造，校正地球物理深部探测结果，探索地球深部流体系统、地热结构，监测地震活动；

研究全球气候变化及环境变迁，探索地下微生物分布及潜育条件，预防环境及地下水污染，处理核废料，长期观察地球变化。
5. 地应力测量与监测技术实验研究
发展具有自主知识产权的地应力测量和监测技术和设备，以支持我国地表应力变化的实时监测系统的建立；对中国大陆范围内的关键构造地域实施系统的地应力测量与实时监测，查明地应力的赋存状态及其变化规律。
准确探测和查明地应力的赋存状态和分布规律,开展区域地壳稳定性评价以及地球动力学研究；
观测地应力变化，研究和预报地震。
6. 岩石圈三维结构与动力学数值模拟
建立覆盖我国重点区域的岩石物性参数数据库；建立我国和重点地区的数百万单元网格计算模型，开展数值模拟，对我国大陆和邻区岩石圈动力学过程的时空特征与控制机理进行大规模模拟。
印度洋板块和太平洋板块的共同作用造就了中国独特的构造形态，作为数值模拟的边界条件，设计模拟方案；

以深部探测的最新数据和已有的岩石圈物理资料，综合模拟地壳、岩石圈层次的结构与构造，为矿产资源勘查、地质环境评价及地质灾害监测等分析提供科学依据。
7. 深部探测综合集成与数据管理
综合集成不同层次地壳物质与结构探测的多源信息和数据，从时间深度上辨别地质历史的烙印，恢复地质作用的历史过程；建立主体数据库，解决深部探测海量数据的管理与共享问题；开展地壳探测系统工程研究，推动《地壳探测工程》的国家立项。
结合以往研究积累，建立中国大陆地壳结构框架；研究我国大陆、东亚大陆中新生代构造演化及其地质相应，重塑主要构造单元的演化过程。
建立多源信息数据库，分布式数据管理，实现数据采集、存储、计算、共享、集成和三维显示数据流。通过门户网站的实现数据管理和共享。
引进国际先进地球深部探测技术和关键仪器设备，构建一流的深部探测研究实验室；
追踪、调研国际探测技术发展成果；引进国际顶尖技术和人才，开展专项的日常管理；完善地壳探测计划实施方案，推动国家立项。
四、预期成果
地壳探测是一个系统工程，是对地球复杂巨系统的科学探测。深部探测专项的实施，标志着我国地球科学已经进入到深部探测时代。深部探测技术的综合集成与实验研究，将建立有效、可行的技术组合，为“地壳探测工程”提供技术准备，推动我国深部探测和超深钻探技术发展，促进地球科学观测技术进步和地球科学理论创新；在重大地质科学研究、深部资源勘查、自然灾害预测等方面取得重大发现，有力地促进我国地球科学全面发展，缩小与国际地学发展的差距，并在关键领域实现跨越式发展。
五、应用前景
尽管深部探测专项最主要的科学目标是如何获取并加深我们对大陆的结构、动力学和演化的理解，但是通过专项采集的数据和集成的研究成果将带来众多实际应用和社会效益。
减轻地质灾害
西南三江地区和华北平原是地震、火山和滑坡灾害的多发地区。深部探测专项的工作将直接为减轻和评估灾害提供有力数据。这些数据将提高我们对火山喷发的动力作用和对地震产生原因的分析与认识，从而提高我们预测地震减小地质灾害链危害的能力。
资源开发与管理
深部探测专项的数据采集网络覆盖全国，为在不同地区、不同机构工作的深部探测科学家们带来了宝贵的合作与交流机会，是全国地质、地球物理、环境、教育、公共政策和资源评价等多部门多领域合作的一个极好机会。高精度深地震反射技术将给出大陆地壳和沉积盆地的精细构造，矿集区立体填图将给出相对“透明”的矿集区图像，为地质勘查、地下水资源评价、矿产资源、能源等更广泛的综合研究领域提供难得的、宝贵的研究资源。
科普、教育和社会化推广
随着社会对地震、火山、资源和环境问题的关注，正在起步的、以科学探测为基础的深部探测专项计划，是全面加强地学教育的天然工具。深部探测专项鼓励和推动学生参与地质调查、使用真实的探测数据进行科学研究和理论学习。此外，由于深部探测专项将在我国不同地区建立起科学探测的设施，科普教育与推广活动将延伸至社区。通过让公众参与地学研究，深部探测专项将大大推进他们对地学在提高人类生活环境和生活质量方面所发挥的作用的认识。
深部探测专项的科普教育与社会推广计划将包含以下主要方面：
通过媒体（包括网站、电视和宣传册）使广大公众了解深部探测专项的目标和研究成果；
为教学、科研机构和博物馆提供动态采集的数据及研究成果；
整合深部探测数据，为标准化课程建设和专项研究提供教学和科研示范材料。
六、结束语
国土资源部实行跨部门组织国内深部探测及相关研究的优势技术力量。项目承担单位包括国土资源部（含中国地质科学院）、中国科学院、教育部和中国地震局等多部门所属教学与科研机构，以及部分省市的地方科研队伍。目前，已有12位院士，120多位教授和研究员参加该专项研究。专项鼓励国际合作，将引进世界上最先进的装备、仪器和一流人才，共同推动我国深部探测计划的顺利实施。
中国“入地”计划启动 地壳探测大马力开工——国家专项“深部探测技术与实验研究”启动

4月22日，国家专项“深部探测技术与实验研究”启动。以此为标志，中国的“入地”计划正式拉开序幕。
该国家专项是“地壳探测工程”的序曲。作为反映当代中国地质科学家勃勃雄心的“入地”计划，地壳探测工程最终的投资规模或将达到更为惊人的投入。
专项负责人、中国地质科学院副院长董树文研究员日前在接受《科学时报》记者采访时指出，开展地壳探测工程的目的在于揭示中国大陆岩石圈结构、活动过程与动力学机制，把握地壳活动脉搏，开辟深层找矿新空间，为国家安全了解深部物性参数，为实现能源与重要矿产资源重大突破、提升地质灾害监测预警能力提供全新科学背景和基础信息，全面提升地球科学发展。
不仅是资源诉求
2002年，国土资源部开始策划准备地壳探测工程的技术路线和工作方案。2008年底，作为地壳探测工程培育性计划的“深部探测技术与实验研究”国家专项通过论证被批准立项。
在这6年间，正在迈进工业化阶段的中国深刻体会到发展中的资源瓶颈，这个亟待起飞的大国比以往任何时候都迫切渴望新的找矿突破。
“绝大多数石油、天然气被覆盖在数千米深的盆地之下，需要深部精细探测才能发现；绝大部分矿产赋存于地下深部”。董树文表示，随着中国工业化、城镇化速度加快对资源需求急速增长，地表或浅层矿产发现的机会越来越小，资源勘查走向深部成为必然。
在此国情背景下，开展地壳探测工程的首要任务就是满足正在快速发展的经济社会对资源的迫切需求。
然而，迄今人类通过打钻直接了解的地下深度仅有12公里，相比6378公里地球赤道半径，科学家对地球深部的认识仍然“很肤浅”，“还不如对茫茫太空的了解”，董树文表示。
与国际同行相比，中国科学家对地下的了解也有很大差距。
欧美等国均早已开展了“入地”计划。如美国从1970年开始实施，现已进入第二轮地壳探测。通过第一轮探测，美国制作出了美洲大陆6万公里地壳的反射地震剖面。而中国现在通过该方法完成的剖面只有4500公里，是美国的1/15，英国的1/8，俄罗斯的1/5。
董树文指出，当今地球科学的发展对地球深部数据的依赖程度越来越高，深部探测水平的落后是中国地学研究水平、资源探测技术、灾害预报能力落后的重要原因。
在解决资源问题的同时，了解地壳深部结构，分析深部的动力过程，探明地震、火山爆发等自然灾害发生的动力因素，也日益成为中国实现可持续发展的必然要求。
“中国大陆内部的地震十分活跃，汶川大地震的发生足以警醒世人。此外，活火山结束休眠期、重新活跃的可能性也不能排除。”董树文说。
国际固体地球科学的研究表明，地表地形的变化和深部结构的变化呈现镜像反映的关系。在欧洲的地学整合计划中，一个叫做“从表层到深部”的项目专门研究由于地球内部变化导致的北欧沉陷、南欧上升的状况。在北欧的荷兰等地已经出现低于海平面的低地，而上升和沉陷中间的过渡地区则成为了地震、滑坡多发带。因此，对深部结构的了解有助于解释表层的一系列灾害作用。
董树文指出，地球科学发展到今天，地球系统科学是最前沿的方向。地球系统科学旨在联系地球各个圈层的相互作用，而地球表层是各个圈层相互作用的平台，因此建立地球系统科学必须了解地球的深部。“深部探测不仅解决资源、环境的问题，地球科学创新的动力也在于此。”董树文说。
聚焦8项研究内容
中国拥有全球最复杂的岩石圈结构：位于东部的岩石圈厚度只有70～100公里，是全球最薄的岩石圈，但西部却达到200多公里；东部的地壳厚度仅有30公里，但喜马拉雅山地区的地壳达到70公里。
在这样的复杂结构下，深部探测必须做试验和示范工作。据悉，本次启动的为期5年的“深部探测技术与实验研究”专项，主要任务是为“地壳探测工程”作好关键技术准备，解决关键探测技术难点与核心技术集成；并进行一些试验、示范，形成若干深部探测实验基地；积累数据，积聚、培养优秀人才，形成若干技术体系的研究团队；完善“地壳探测工程”设计方案，推动国家立项。
“这是一项开放的科学计划。”董树文告诉《科学时报》记者，深部探测专项的数据采集网络将覆盖全国，为在不同地区、不同机构工作的深部探测科学家们带来合作交流机会。据悉，该专项由国土资源部组织管理，中国地质科学院组织实施。目前，已有12位院士、120多位教授和研究员参加该专项研究。“4月22日启动的首批1/3课题属于委托课题，由中科院、教育部、国土资源部、中国地震局等单位承担。其余2/3的课题都将以公开竞争的方式确定。”
据了解，深部探测技术与实验研究专项包括大陆电磁参数标准网实验研究、地壳全元素探测技术与实验示范、深部探测技术实验与集成、深部矿产资源立体探测技术及实验研究、大陆科学钻探选址与钻探实验、地应力测量与监测技术实验研究、岩石圈三维结构与动力学数值模拟以及深部探测综合集成与数据管理等8项内容。
董树文介绍，这8项内容可概括为“两网”——建成覆盖全国的大地电磁标准网和地球化学基准网，不仅探测深部结构，而且补充其物质属性；“两区”——华北实验区和华南实验区，所有的方法都将集中在这两个区中互相验证；“四带”——立足青藏高原超厚地壳、秦岭复杂拼合造山带、大庆等超大型盆地等中国特殊的岩石圈结构进行试验研究；“多点”——部署6个科学钻探，分别对应地球物理标识、罗布莎铬铁矿钻探、金川镍矿钻探、庐枞矿集区立体探测、南岭矿集区钻探、腾冲火山活动性科学钻探。
董树文指出，深部探测专项的实施，标志着我国地球科学已经进入到深部探测时代。建立起来的有效、可行的技术组合将为“地壳探测工程”提供技术准备，推动我国深部探测和超深钻探技术发展，缩小与国际地学发展的差距，并在关键领域实现跨越式发展。
一笔种子钱
董树文表示，尽管深部探测专项最主要的科学目标是如何获取并加深我们对大陆的结构、动力学和演化的理解，但是通过专项采集的数据和集成的研究成果，将带来众多实际应用和社会效益。
我国西南三江地区和华北平原是地震、火山和滑坡灾害的多发地区。深部探测专项的工作将直接为减轻和评估灾害提供有力数据，从而提高我国预测地震、减小地质灾害链危害的能力。
另外，高精度深地震反射技术将给出大陆地壳和沉积盆地的精细构造，矿集区立体填图将给出相对“透明”的矿集区图像，为地质勘查、地下水资源评价、矿产资源、能源等更广泛的综合研究领域提供研究资源。
“如何把国家的这笔经费作为种子钱，用它带动更多的投入，结合国家和地方需求，结合其他专项计划，提高产出效益”，成为董树文最近时常思考的问题。
目前，同地方合作已经形成了初步的合作模式。董树文介绍，项目组在安徽长江中下游矿集区进行的研究已经获得了安徽省国土资源厅1∶1的经费匹配，由此相关研究成果的验证对比覆盖了更大的矿区。
董树文说，“这种模式最后产生的经济效果都是地方的。我们的任务就是推广技术、带动发现、带动地方经济，在这些过程中把技术集成，攻克难关。”
据悉，项目组还计划在江西赣南矿集区推广这一模式，此外还与中石油、中石化等大型国企合作，撬动更多的社会资源。
加强公众的科普教育也是该项目的重点之一。据悉，专项将建立一个三维的地球模拟器，可以让公众通过模拟器“遁地”，直观地了解地壳的内部结构、火山形成的根源、地震发生的地下变化等知识。
专项的另一大特色就是43个课题组在提交科学报告的同时也要交一份科普报告。董树文说，随着社会对地震、火山、资源和环境问题的关注，正在起步的、以科学探测为基础的深部探测专项计划，是全面加强地学教育的天然工具。可以鼓励和推动学生参与地质调查、使用真实的探测数据进行科学研究和理论学习。此外，由于深部探测专项将在我国不同地区建立起科学探测的设施，科普教育与推广活动将延伸至社区。
深部探测专项研究内容
大区域地下物理性质、化学组成的背景探测。（1）大陆电磁参数标准网实验研究：拟建立我国大陆电磁场标准观测网，创立大陆岩石圈地球物理参数三维结构基准模型的构建方法、技术流程和技术标准。（2）地壳全元素探测技术与实验示范：建立我国79种自然元素分布的地球化学基准网和穿透性地球化学技术体系，解决我国环境地球化学本底和区域背景值，探讨深部找矿的元素深穿透机理。
深部探测技术实验与集成。以建立深地震反射技术为先导，采用主动震源和被动震源探测技术体系，联合采集不同结构地壳和岩石圈深部界面和速度，整合适应不同大地构造背景的深部探测技术组合。
深部矿产资源立体探测技术及实验研究。重点解决重要矿集区深部立体探测关键技术，建立矿集区3D地质－地球物理模型，揭示深部控矿因素，追踪控矿构造的深部延伸，阐明成矿机理，最终突破深层找矿的理论和技术瓶颈。
大陆科学钻探选址与钻探实验。通过科学钻探选址与预导孔技术实验，验证地球物理探测结构，建立深部探测解释标识；在关键地质部位和矿区实施深部直接取样，解决深部地质结构、组成和资源潜力等问题。
地应力测量与监测技术实验研究。发展具有自主知识产权的地应力测量及监测技术和设备，以支持我国地表应力变化的实时监测系统的建立；对中国大陆范围内的关键构造地域实施系统的地应力测量与实时监测，查明地应力的赋存状态及其变化规律。
岩石圈三维结构与动力学数值模拟。建立覆盖我国重点区域的岩石物性参数数据库；建立我国和重点地区的数百万单元网格计算模型，开展数值模拟，对我国大陆和邻区岩石圈动力学过程的时空特征与控制机理进行大规模模拟。
深部探测综合集成与数据管理。综合集成不同层次地壳物质与结构探测的多源信息和数据，从时间深度上辨别地质历史的烙印，恢复地质作用的历史过程；建立主体数据库，解决深部探测海量数据的管理与共享问题；开展地壳探测系统工程研究，推动“地壳探测工程”的国家立项。
